

● 李性忠

郑振铎先生的三封佚信

ABSTRACT Mr. Zheng Zhenduo, a famous Chinese writer of modern times, a historian of literature, a book collector and bibliographer had formerly held the post of vice minister of the Ministry of Culture had and been in charge of the national library work. In May 10—21, 1951, he had successively written 3 letters to the Cultural Department of Zhejiang province and the Library of Zhejiang for the matter of preservation and contribution of 3 distinctive private collections. Mr Zheng was the man who had done his utmost to save and protect the country's cultural heritage. The Chinese people will cherish the memory of him forever.

SUBJECT TERMS Zheng Zhenduo—Missing letters Private collections—Contribution

CLASS NUMBER G258.83

郑振铎先生是我国现代著名作家、文学史家、藏书家和目录学家。新中国成立初期曾任文化部文物局局长、文化部副部长，主管过全国图书馆工作，非常重视抢救珍贵文献。1951年5月，曾为宁波李氏萱荫楼、海宁蒋

氏衍芬草堂及朱剑心等三家藏书的保护和捐赠问题，连续给浙江省文教厅和浙江图书馆的领导写过三封信，不但及时予以指示，而且仔细安排，使大批珍贵古籍化私为公，得到保护。现将这三封信抄录如下，并略加说明。

佚信之一

“徐韬同志：在杭临行时，奉手札，拜悉。到沪后，连日奔走甚忙，稽覆为歉！‘缙绅录’如张先生能以三十万见让，极为感荷，此款即当汇上。硖石蒋家书，请和文管会邵裴子先生一商，须迅即派人去为要！迟则恐有问题。又硖石濮桥朱剑心家的藏书，也须派人去整理、编目。他本人已见到，仅索取若干酬报，即可捐献。又有一要事，须请闻声先生或先生来沪一行，决定处理办法。已和华东文化部商定，来时，即可住在南京西路乐义饭店。弟即住在该店217号。何时来，迄即先行告知。此事系宁波李氏愿意捐献其全部藏书，

藏在浙江图书馆，惟其予拟在馆求一职。最好能面商如何接收该项书籍的步骤。此批书中，佳本极多也。笠泽丛书清刊本已得到一部，见时，即可知其与馆藏之，‘无刊本’（？）同为一版也。勿颂 近祺 阎声先生均此问候，不另。

弟郑振铎拜上 五月十日”

佚 信 之 二

“曼略先生：昨未及畅谈，为歉！李庆城先生捐书事，必须好好的褒扬他才对，这批书十分的重要。附上给刘丹、俞仲武二同志一函，乞转致为感！一切事，并请照顾。如派人陪同前去，文教厅有人可派否？最好派对宁波情形熟悉的人去。未能走送，乞谅之！即致敬礼！”

郑振铎启 21/5”

佚 信 之 三

“刘丹、仲武厅长：在杭时，曾奉上一函，想已收到。谭主席曾允将飞来峰下所储油筒[桶]迁走，不知现已迁移否？乞见告！峡[硖]石濮桥镇朱敏新（剑心）家藏书，已由其本人允交人民政府保管。其中有仇英画的一幅中堂，如尚存在，亦请保管。又峡[硖]石镇上蒋四房的藏书，善本极多，亦应集中代为保管。此二事请即委托浙江省文管会会同浙江图书馆办理。所有费用，华东文化部可以负担。又收购废纸事，文化部亦正在筹款拨付中，晤裴子先生时，请代为告知。兹有一事奉悉：宁波李庆城先生藏书极为丰富，史料尤多，经我在沪和他本人面谈，已允全部捐献给人民政府。此事极为重要。李先生化私为公和热爱、信任人民政府的精神，极可钦佩！除其中有一小部分善本拟提交中央外，除[余]均运往浙江图书馆。此好消息当为同志们所乐闻也！现李先生拟于本月二十四日（星期四）陪同他母亲返鄞料理此事，华东文化部派专人同去。到杭后，乞加意照料，并予以种种照顾与方便为感！并请派员护送他们到宁波，运书时，并请派人押运到杭为荷。中央对于捐献文物、图书的人，向来极为重视，经常的不忘记他们，也经常的照顾他们。他们信任人民政府，我们也信任他们。不仅藉以鼓励后来的捐献的人也。所有旅运费和其他费用，全部由华东文化部负责，他们当另有公函给贵厅。详情当由徐韬同志面罄。即致 敬礼！”

郑振铎五月二十一日”

刘丹时任浙江省文教厅厅长，俞仲武为副厅长。徐韬，字曼略，浙江图书馆副馆长。在接到郑振铎5月10日来信后，徐韬即于14日代表浙图赴沪面见郑振铎，最后商定了接收李氏捐献事宜。

在郑振铎的亲自安排下，萱荫楼主李庆

成与其母方氏由华东文化部郭若遇同志陪同于26日自沪来杭，次日浙图有关人员即与他们一起赴甬。经清点，李氏捐献藏书计236箱，3万余册。他的收藏得之蔡氏墨海楼，珍本甚夥。根据郑振铎的指示，移提北京收藏保

管的有：《天工开物》（明版，10册），《明实录》

(350 册),《宝庆四明志》(抄本,14 册),《正德福州府志》(10 册),《张玺冀州志》(4 册),《嵊县志》(4 册),《诗渊》(抄本,16 册)共计 7 种 408 册。留在浙图的珍善本也不少,如宋宝佑五年湖州刻大字本《通鉴记事本末》(残存 34 卷),宋刊大字本《西山先生真文忠公读书记》,元刻本《吴越春秋》、《玉海》,明刻《国语》、《正北西厢》等。

海宁(即硖石)衍芬草堂是清代浙江著名藏书楼之一,楼创始人蒋光焄(1825~1892)一生历尽艰辛,搜罗图籍数十万卷。在收到郑振铎信后,浙江省文教厅即与当地政府联系,对蒋氏藏书予以保护。1953 年 7 月,文化部社会文化事业管理局派赵万里先生赴海宁主持对衍芬草堂藏书的收购,并将收购书籍分藏于北京图书馆、上海图书馆与浙江图书馆。

朱建新,字剑心,亦作创新,海宁濮桥人,幼承家学,工书法,擅长行草及篆籀、精于金石学。曾任商务印书馆函授部编辑,后在杭州、上海等地任教,著有《金石学》、《孙过庭书

谱笺证》,并出版行世,影响颇广。朱家藏书约 1 万册,当时已有散失,县政府有鉴于此,派员将书籍用船运到县文化馆保存。由于郑振铎的来信,省文教厅异常重视,责成浙江图书馆提出处理意见。1952 年 5 月 20 日,朱建新致函浙江图书馆,正式表示愿将家藏全部捐献,其中如明写本《明宗实录》70 卷 12 册,至为名贵。

郑振铎先生在信中说:“中央对于捐献文物、图书的人,向来极为重视,经常的不忘记他们,也经常的照顾他们。”同样的,对于象郑振铎先生这样为抢救、保护祖国文化遗产不遗余力的人,人民将永远铭刻在心。

李性忠 1967 年北京大学图书馆学系本科毕业。现为浙江省图书馆副馆长,副研究馆员。已发文数十篇。通讯地址:杭州市大学路 102 号,邮码 310009。

(来稿时间:1993-11-06。编发者:丘峰)

(上接第 28 页)

次 41~100 之间的只有哲学、社科总论、政治、经济、语言、文艺类中的 15 个专题,占被利用资料的 26%;借阅频次在 20~40 之间的有 11 种,占被利用资料的 19%;利用频次 10~20 的有 13 种,占 22%;10 次以下的有 19 种,占 33%。图书馆应采取多种形式宣传它,帮助读者了解它、利用它。

3. 引导读者利用有特色的期刊栏目。一种期刊往往会因为它所处的特殊的地理条件(区域条件)或其他原因,办出某个特色栏目。这些特色栏目逐渐会成为固定的重点栏目。如《殷都学刊》(《安阳师专学报》),长期刊登殷商文化研究方面的文章,形成了学术上的地理(区域)优势。该刊在甲骨文研究和商史研究方面,居于全国研究的前沿。类似的情况

还有《齐鲁学刊》的“孔孟研究”,《衡阳师专学报》的“船山研究”,《云梦学刊》(《岳阳师专学报》)的“屈原研究”,《益阳师专学报》的“肖红研究”,《吉首大学学报》的“沈从文研究”,《社会科学战线》的“东北史研究”,等等。鉴于这些特色栏目的文章质量上乘,图书馆期刊工作者要将这些特色栏目烂熟于心,根据读者的不同需要有的放矢地宣传。

陈宝珍 现为华南师范大学图书馆期刊部主任、副研究馆员。已发文几十篇,出版专著 2 种。通讯地址:广州石牌华南师大,邮码 510631。

(来稿时间:1994-03-12。编发者:黄文田。)